

ОТЗЫВ
научного руководителя
о диссертации Гриневой Юлии Александровны на тему «Тенденции и
механизмы реализации миграционной политики Франции и Италии
в современных geopolитических реалиях»

Тема представленной диссертационной работы чрезвычайно актуальна в теоретическом, научном и практическом плане и обусловлена массовостью и размахом миграционных процессов в XX и XXI вв., которые стали влиять на политику, экономику, гуманитарную сферу практически всех стран мира и превратились в важнейший фактор глобализации. Спектр вопросов, которые могут быть подняты, многогранен, находится на стыке различных дисциплин, но особенно востребованными являются исследования в рамках политологического подхода, что позволяет создать полномерную картину миграционной политики, решающей главную задачу – управление потоками трансграничных передвижений людей с целью развития.

Актуализируют исследуемую тему меняющийся международный контекст, связанный с нестабильностью и вооруженным противостоянием на Ближнем Востоке, в Северной Африке, а также вызванный ими миграционный кризис. Рост людских потоков из этих регионов в Европу стал в какой-то момент неконтролируемым, а нагрузка на принимающее общество неадекватно возросла.

В Европе не угасают споры о границах и масштабах притока мигрантов, возможностях, формах, степени их интеграции в принимающее общество, которые влияют не только на повседневную жизнь, но и решающим образом на судьбы политиков, их рейтинг, на исход избирательных кампаний. Следует отметить увеличение объема законодательства за последние полтора десятка лет. ЕС динамично продвигается к своей цели – формированию базовых принципов всеобъемлющей политики в сфере миграции. Происходит

совершенствование, оптимизация механизмов управления транснациональными передвижениями как в самом ЕС, так и по отношению к третьим странам. На передовых рубежах оказались Италия и Франция, миграционная политика которых является динамичным, адекватным инструментом обеспечения национальной безопасности при соблюдении либерально-демократических норм и требований. Выявление особенностей этой политики, ее зависимость от международной обстановки и соотношение с европейскими принципами коммунитаризма важно и с теоретической, и с практической точки зрения.

Во Введении Ю.А. Гринева аргументированно обосновала актуальность, объект, предмет, цель и задачи, территориальные и хронологические рамки работы, показала степень ее научной разработанности с точки зрения политологии, вклад ученых в разработку миграционной политики Италии и Франции, охарактеризовала научную новизну, практическую и теоретическую значимость, теоретико-методологические основы исследования, сформулировала исследовательскую гипотезу, эмпирическую базу, а также положения, выносимые на защиту. Следует отметить, что диссертационное исследование прошло серьезную апробацию, широко известно в научных кругах, цитируется в ряде работ.

Обстоятельно изучена зарубежная и отечественная историография темы в проблемно-хронологическом ключе. Автор продемонстрировал знание работ по миграциологии, специфике современных миграционных процессов в европейских странах, проанализировал научную литературу, связанную с эволюцией иммиграционной политики Франции и Италии. В результате сделан вывод об отсутствии комплексных исследований сравнительно-политологического плана относительно тенденций развития миграционной политики и интеграционных программ для иммигрантов в странах, наиболее активно реагирующих на положительную динамику притока иммигрантов.

Ю.А. Гринева обобщила накопленный в научной литературе материал и на этой основе дала собственную трактовку таких основополагающих в контексте исследуемой темы понятий как «миграционный кризис», «миграционная политика».

Цели и задачи исследования определили структуру диссертации, которая основана на проблемно-хронологическом принципе и представляется вполне обоснованной, логичной.

Содержание, структура, уровень анализа и обобщения, методика изложения обеспечили новизну данной диссертационной работы.

Проанализировав изменения geopolитической ситуации в средиземноморском регионе в результате эскалации напряженности, выявив причины миграционного наплыва в Европу, автор обратился к исследованию эволюции миграционной политики Франции и Италии в условиях миграционных вызовов, предварительно изучив их «стартовые позиции». Нестабильность и вооруженное противостояние на Ближнем Востоке создали серьезную проблему для Европы, куда хлынули потоки мигрантов. Франция и Италия предпочли сочетание кратко- и среднесрочных мер миграционной политики и пограничного контроля с долгосрочными мерами и сотрудничеством с третьими странами, осуществлямыми средствами внешней политики, в частности в рамках политики развития. Ю.А. Гринева доказала, что экономические и социальные достижения, которые выстраивались на протяжении многих лет, оказались временно свернуты, предоставление безвозмездной финансовой помощи не имело эффективного воздействия. Поэтому выход был найден в ужесточении политики приема мигрантов, доминировании национальных интересов над общеевропейскими.

Поставленные соискателем цель и задачи решены в полной мере. Ю.А. Гринева подготовила самостоятельный, целостный, логичный научный труд, в котором прослеживается авторская позиция и намечены практические перспективы развития проблемы.

Основные положения и выводы диссертации были представлены в докладах на конференциях, аprobированы в научных статьях соискателя.

Исследование Ю.А. Гриневой заслуживает высокой оценки, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, соответствует паспорту специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений и глобального развития, и может быть рекомендовано к защите.

Научный руководитель
доктор исторических наук, профессор
кафедры ЮНЕСКО по изучению
глобальных проблем
факультета глобальных процессов
Московского государственного
университета имени М.В. Ломоносова

Зоя

Бочарова Зоя Сергеевна

22.02.2018.

Подпись Бочаровой З.С. заверяю
секретаря ФГП МГУ
Людмила т. б. Миронова



Адрес: Ленинские горы, д. 1, стр. 13–14 (корпус В)
Москва, 119991

Телефон: 8 (495) 939-43-23